

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Memoriul fostului Regiment I Român de grăniţeri

Se impune reintegrarea în drepturile lor
istorice a comunelor din districtele de grăni-
ţeri români: Hunedoara, Sibiu şi Făgăraş.

Dintre multele nedreptăţi pe cari a trebuit să le sufere elementul românesc din Ardeal în secolii trecuţi a fost şi nedreptatea strigătoare la cer care s'a săvârşit faţă de comunele din ţinuturile fostului regiment I Român de grăniţeri, (jud. Hunedoara, Sibiu şi Făgăraş), cărora li s'au răpit în anul 1863 *60 de munţi*, cari le aparţineau lor prin danie „împărătească” pentru serviciile şi jertele în sânge aduse pe vremuri împăraţilor Austriei. Cu toate demersurile făcute sub regimul apus, pe baza actelor şi decretelor împărăteşti indiscutabile, comunele deposedate n-au mai putut intra în drepturile lor.

Deabea acum după înfăptuirea idealului naţional, reprezentanţii „Fondului şcolastic din Regimentul I grăniţeri” au reluat firul revendicărilor comunelor pe cari le reprezintă şi în adunarea ţinută săptămâna trecută la Sibiu au decis prezentarea unui amănunţit memoriu M. Sale Regelui, guvernului şi Camerelor, în care se cere repararea nedreptăţii făcute familiilor vitejilor grăniceri români de pe vremuri.

Fiind această chestiune de-o importanţă atât de capitală pentru elementul românesc deposedat din Ardeal, dăm în următoarele un scurt rezumat al înfiinţării acestui regiment, a investiţiei sale cu cei 60 munţi şi a procedurii ilegale, prin care comunele amintite au fost frustrate de munţii lor seculari, în speranţa că factorii chemaţi vor face dreptate în cauză.

În jumătatea a doua a secolului al 18-lea s'au înfiinţat de-a lungul frontierei de Sud şi Est a Transilvaniei două regimente de grăniţeri români şi două de grăniţeri amestecaţi săcui şi români. Nobilii maghiari au ştiut

să lucreze astfel, încât nici ei, dar nici unul din tobagii lor să nu fie luaţi pentru această instituţie; tot aşa Saşii.

Pe teritoriul judeţelor Hunedoarei, Sibiului şi Făgăraşului s'a înfiinţat Regimentul român I de grăniţeri.

În anul 1769 s'a făcut un din faimoasele regulări austriece de frontiere atât la răsărit cât şi la miază-zi înspre Principatele Române foste suzerane Turciei, rămânând de data aceasta la Transilvania mai mulţi munţi, carizăceau de la coama munţilor despărţitori ai cursurilor de apă spre Nord.

Aprobând definitiv Poarta Otomană prin pacea de la Carlowitz (1790) şi cea de la Şiştov (1791) regularea graniţei făcuse din *Principatele Române* şi Transilvania două situaţii: la miază-zi a Transilvaniei cunoscuţi apoi sub numele *Munţii revendicaţi*, s'au dat comunele grăniţerilor din Regimentul I român cari formau companiile 1-6 (numai în judeţele Hunedoara şi Sibiu, căci la Făgăraş, pe teritoriul companiilor 7-12, nu existau astfel de munţi) prin hotărârea Consiliului aulic de război de la 15 Iulie 1783, aceeaşi întemeiată pe ordinul împărătesc de la 13 Iulie 1783, fără să se facă însă formele legale pentru predarea lor.

În judeţul Hunedoarei, mai ales familia Kendeffy, iar în actualul judeţ al Sibiului Saşii au reclamat aceşti munţi ca proprietate a lor, ca şi cum ei ar fi avut proprietăţi pe pământul Măntăului. Pentru a pune capăt acestor reclamaţiuni neîndreptăţite, *împăratul Iosif al II-lea* dă din nou ordin, ca aceşti munţi să fie daţi grăniţerilor. Munţii s'au dat grăniţerilor făcându-se acum şi formele legale de predare.

Familii nemeseşti (boiereşti) şi Saşii au reclamat de nou munţii. Murind Iosif al II-lea, uncol împărat austriac binevoitor Românilor, Saşii şi Kendeffy au isbit să obţină o nouă cercetare în privinţa dreptului de proprietate a acestor munţi, numindu-se o comisiune care să cerceteze de nou chestiunea. La 1826, această comisiune propune, ca Munţii revendicaţi să fie daţi Saşilor, dar raportul ei e înaintat numai la 8 August 1844 Consiliului aulic de război din Viena. Directoratul fiscal a constatat însă, că nici Saşii, nici reclamaţii din judeţul Hunedoarei nu au dreptate.

Grăniţerii români continuă să se folosească de munţii daţi lor.

Veniturile munţilor erau întrebuinţate pentru îmbrăcămintea militară a grăniţerilor, iar după desfiinţarea Regimentelor

româneşti, pentru întreţinerea şcolilor în comunele foste grăniţeresti, conform decretului împărătesc de la 27 August 1861.

Prin decretul împărătesc de la 22 Ianuarie 1851, Regimentul român I de grăniţă a fost desfiinţat. La finele acestui decret se spune: „Totodată aprob prea graţios, că comunele districtelor de grăniţeri români să rămână... şi pe viitor în folosinţa nescurtată a Munţilor revendicaţi”.

Dar nici Saşii, nici familia Kendeffy nu s'au liniştit, căci după anul 1860, când şi nobilii maghiari au ştiut să se vâre de nou la Curtea imperială, au obţinut instituirea unei comisii compuse din doi Saşi şi un Ungur. În baza raportului făcut de referentul acestei comisii, Cancelaria aulică transilvăneană, sub preşedinţia aceluiaşi referent, a hotărât cu Nr. 4617 de la 31 Decembrie 1863 *răpirea acestor munţi de la Români şi predarea lor reclamanţilor străini*.

Comunele româneşti, foste grăniţeresti, au protestat contra acestei răpiri, au intervenit şi la Camera Transilvaniei (1864), care avea şi doi Saşi români. Aceasta a primit cu bunăvoinţă intervenţia Românilor, dar nu a ajuns să hotărăască nimic, căci a fost convocată şi în locul ei a fost convocată Camera din Cluj, compusă numai din feudaţi Unguri şi din Saşi.

Despre hotărârea adusă în 1863, numai patru din cele şaptezeci şi cinci comune româneşti interesate au fost înştiinţate prin o hârtie litografiată, fără nici o semnătură, iar luarea în primire a munţilor s'a făcut *fără înştiinţarea Românilor*, cu ocaziunea unei vânători aranjate de funcţionarii Saşi în munţii noştri.

Contra acestui nou abuz săvârşit de străinii veniţi pe capul Românilor, aceştia au protestat de nou prin Memoriul de la 1865, înaintat de căpitanul grăniţer Constantin Stezaru şi de colonelul David Baron Urs, foşii bărbăţi de încredere ai grăniţerilor, foşti mai pe urmă preşedinţi ai fondului şcolastic grăniţeresc din fostul Regiment I român.

La 1867 s'a introdus *dualismul*, care a dat puterea de nou Ungurilor, cu cari Saşii s'au grăbit a se întovărăşi pentru a-şi putea păstra nestingheriţi prada făcută, susţinându-şi dela a. 1864 până astăzi diferitele lor şcoli precum şi funcţionarii dela Universitatea săsească.

Cercul de studii al P. N. R.

Sâmbătă 28 Februarie
d-l dr. Căhman va vorbi
la Cercul de studii al P.
N. R. despre: „Probleme
sanitare”.

Inceputul la ora 6 jum.
seara în sala de lectură a
„Gazetei Transilvaniei”.

Morală „oficială”

E prea bine cunoscută chestiunea paşapoartelor. Şi e de prisos să mai repetăm şi să remarcăm rolul pe care d-l ministru al comunicaţiilor l-a jucat în această afacere. Dacă totuşi revenim asupra faptului motivul este felul cum oficiosul guvernului încearcă să spele păcatele vinovaţilor aruncând mârşăria în faţa altora.

În ultimul său număr „Viitorul” cantă să arunce asupra Partidului naţional vina că „presa şi Parlamentul unguresc se ocupă de scandaloasa afacere a „paşapoartelor” liberali. Căci „naţionaliştilor” — spune oficiosul brătienist — au dat ocazie şi Parlamentului unguresc să se pronunţe în chestiunea paşapoartelor”.

Aşa dară, nu „Petrolul Românesc”, nu „Văitorul” etc. etc. au dat naştere „chestiunii paşapoartelor”, ci acei membri ai Partidului naţional, cari au înflăcărât şi au condamnat criminala faptă a aceluia cari au compromis ţara cu această chestie.

Tradusă în alte vorbe afirmaţia de mai sus a „Viitorului”, ar însemna: nu prinde pe hoţ şi nu încerca să-l tragi la răspundere, căci aiţel va lua lumea la cunoştinţă că se fură şi se jefuieşte.

Caraghioasă mentalitate, dar i-pocrită intenţie!

După „Viitorul”, ungurii au luat cunoştinţă despre chestia paşapoartelor din interpelarea deputatului naţionalist dr. Victor Moldovan. A fost nevoe aşadar ca acest reprezentant al Partidului naţional să aducă în faţa Parlamentului, o mârşărie chestie, despre care scria şi presa de peste Ocean, pentru ca să ştie o ţară vecină cu ce se îndreptăcesc actualii conducători ai Ţării româneşti.

Acesta ar fi să fie tălcul afirmaţiei din „Viitorul”.

Dar chiar aşa să fie! Cine ne compromite în faţa străinătăţii? Cel ce a comis fapta condamnată sau cel ce o condamnă?!

Căci dacă e vorba — ca prestigiul al ţării — de economie celui ce înfierează o crimă, atunci mai bine preferăm ca întreaga presă mondială să ia act de acest lucru. Să se convingă lumea, că — dacă partidul Brătienilor îndrăzneşte să jefuiească şi să afi-deze ţara pe care spune că o „conduce”, — mai există tot în această ţară oameni de cinste cari nu se simt la căldură sub muşamaua, cu care liberalii vor să-şi acopere toate păcatele şi jărdelegile lor.

Preferăm deci ca nu numai presa ungurească ci toate gazetele din lume să remarce faptul că în Ţara românească n-a murit ei vieţueşte cinstea, care se ridică împotriva fărădelegilor.

Altfel — dacă am admite concepţia oficiosului brătienist — ar însemna să strigăm ţării:

Te fură ceice-şi zic că te conduc, te jefuiesc, dar tu, ţară, taci şi rabdă, căci altfel ne vom face de răs în faţa străinilor!!

Nimic altceva, decât aceasta poate fi morală pe care ni-o dă oficiosul liberal.

Dorinţi edilitare pentru Braşov

— Ce s'ar putea face în fie-care an să nu se lase pentru mai târziu după un plan grandios. —

Primăria trebuie să vrea ca să realizeze îmbunătăţiri în Scheiu şi Braşovechiu.

Un călător ni atrage atenţia asupra mizerabilei iluminări a străzilor gărei şi Fântânei. În nici un oraş din ţară nu vei găsi besna dela Braşov pe aceste străzi cari, noaptea, sânt circulante ca şi ziua sproape. În orice oraş străzile cari duc la gări sânt bine luminate; la Braşov parcă într'adins se lasă călătorul la discreţia pun-gaşilor şi tăiharilor.

Nu de mult s'au petrecut at-tacuri grave; ele se repetă şi nu odată pasagerul este asaltat de necunoscuţi cari nu vreau de cât să-l jefue.

Nici o pază! — nici poliţie, nici lumină destulă să te fereşti singur.

Braşovul — ni spune călăto-rul care a venit să se plângă de starea aceasta rea — este un oraş mult vizitat de străini.

De ce nu are primăria atâta atenţiune faţă de cei cari îi plătesc taxe la bunăvoia administraţiei comunale, de ce nu face din Braşov un oraş ferit de atacuri la drumul mare, favorizate de besna ce este noaptea.

Când plouă este riscat să circuli în Braşov pe jos. Dai în băltoace de te faci una cu tina. Dar ce să mai zicem de Scheiu şi de străzile Braşovechiului?

Omul se nvaţă cu răul; dar întrebaţi pe locuitorii Scheiului cât s'au scărbit de viaţa dusă în tină, necurăţenie, miros pestilential şi fără nici o lumină pe multe străzi. Sânt străduţe unde abia poţi circula. Na de acestea este vorba. Chiar pe străzile mai largi, este o aventură să te duci. Trebuie să cunoşti bine gropile, şanţurile şi topografia

locului ca să poți trece înainte fără accidente grave.

Dacă s'au așezat ici colea câte-un felinar — nu i mare lucru și ar fi trebuit ca numărul lor să fie înmulțit. Este însă altceva de făcut: preocuparea Primăriei trebuie să fie în a alcătui un plan edilitar în Scheiu și a-l executat pe fiecare an, fiindcă de-odată este imposibil să găsești mijloacele bănești și metodelor de șanare.

E bine venită discuția pe această temă; e chiar necesară. Nu trebuie să ne gândim că se cer prea multe jefuri pentru a face un oraș din Scheiu Brașovului — ci să ne preocupăm gândul că putem în fiecare an realiza îmbunătățiri simțitoare.

Destul a fost până acum răbdarea tuturor cetățenilor din aceste părți. S'a isprăvit și cu invocarea motivelor cari ar împiedica realizări edilitare în această parte. Explicații se găsesc pentru orice lucru. Vrem fapte — și nu planuri grandioase, ci fapte mărunte dar coordonate după un plan simetric și sistematic.

Ceea-ce putem realiza să nu prețim a face. Depindă cu iluminarea străzilor. Pe străzile Cărei și Fântânei să ardă toate felinarele noaptea — să nu se mai stingă din spirit de economie foarte rău înțelesă. Iar în Scheiu să se mai așeze o serie de felinare. Apoi să înceapă unele alinieri și facerea de trotuare, cu șanțuri pietruite, până ce va veni canalizarea mai grea și mai costisitoare.

În sfârșit, se va putea alcătui și executa cu energie un plan, dacă Consiliul comunal se va hotărâ pentru aceasta.

Așteptăm.

cercetător.

Donațiuni pentru biserica ortodoxă din Brașovul-vechiu

În anul 1924 au binevoit a face donațiuni Sfintei noastre Biserici ort. rom. din Brașovul-vechiu:

I. Oprescu 2625 Lei, I. Ţiței 1750 lei, v. Henrietta Alexandrescu și A. Băciță câte 1000 Lei.

Dr. Aurel Dobrescu și I. Voicu câte 500 Lei.

Dr. P. Deba 400 Lei, G. Sandu, G. Puiu, Tudorache Marin, G. Lupu, Al. Florea, câte 300 Lei;

Ionel Scurta 712.50 Lei, Zaharie Vasilescu 362 Lei, v. Elena Tâmpa, Par. Puiu, Fl. G. Răsu, v. Ana Negură, câte 200 Lei.

Cs. Aldea, N. Arsu, I. Aldea din str. Fabricel, v. Ana Mesarog, v. M. Spătar, câte 100 Lei; I. Aldea 180 lei, v. Ursu 150 Lei;

S'a colectat la fondul clopotelor suma de 13.475 Lei, iar pentru zugrăvirea și auritul sfintei Biserici Reuniunea femeilor a colectat prin d-nelle: E. Căpâlnă, M. dr. Debu, Mna Neguș, Efr. dr. Ionel, Victoria Răsu și M. Bărsan, suma de Lei 30.000;

Au mai dăruit și-tei Bisericii obiecte în valoare de:

I. Oprescu și soția 25.000 Lei; răp. D. Faache și soția 10.000 Lei, Școala de arte și meserii, Maria Pelrescu, Ana Bacu și Aneta Pășcu câte 1000 Lei.

Gh. Pulu și Otilia, N. Șerban, câte 2000 Lei, N. N. 500 Lei Maria Noian, Par. Puiu, E. Vădărean și E. Voicu câte 200 Lei, Victor Șincan și soția 500 Lei; M. dr. Deba 300 Lei;

pentru cari marimmoase donațiuni exprimând în numere poporului nostru cele mai călduroase mulțumiri donatorilor, rugăm ca Bunul Dumnezeu să le răsplătească nobila jertfă.

Brașov, la 18 Februarie 1925.

Oficiul parohial ort. rom. Brașov-vechi.

Un cămin al studenților din Țara-Bărsii la București

IV.

— Articol final. —

Ceea-ce ni s'a pdrut însă noud ca ceva imediat practic, sunt căminurile studențești județene create din inițiativa cercurilor studențești, cari nivelează într-o clipă cea mai aspră latură a crizei studențești, aceea a locuințelor, cruțând studențului suma de minimum 1500 lei cât costă azi chiria unei ultra-moeste camere, cu car, cu puțuă chiverniseală, s'ar ptea satisfice indispensabilele exigențe, fără a mai fi nevoit să găsească amara pâne de funcționar.

Există azi la București 7 căminuri studențești județene create de județe din inițiativa studenților și existența acestor căminuri exclude în modul cel mai categoric pretenția unora că inițierea unui cămin pentru studenții oricărui județ e ceva de domeniul fantaziei și al sentimentalității.

În curând actualul președinte al cercului nostru va veni cu date precise și autentice cari să demonstreze felul în care s-au putat clădi aceste căminuri.

Pornind de la adevărurile absolute controlabile referitoare atât la situația precară a studenților săraci de la București, prietere cari durere, figurează și cei din Țara-Bărsii, cât și la posibilitățile înfățișării amutilor căminuri studențești, emit părerea, — părere absolut desinteresată, ca a unuia care peste 4 luni va isprăvi lungul și de 6 ani cât se pretinde la studiul medicinei și când prin urmare nu voi mai putea beneficia de nici un avantaj studențesc — că a sosit rândul Țării-Bărsii, să clădească fiilor ei un cămin studențesc la București, satisfăcând în modul acesta aceleași necesități culturale categorice, căreia cu 75 ani înainte, cinstiții și glorioșii noștri înaintași brașoveni, cu mai puțină carte decât noi, cei de azi, au satisfăcut prin ridicarea din temelie al falmicului gimnaziu, din Groaveri, actualul liceu „Andrei Șaguna”.

Este o datorie a noastră de conștiință cetățenească și de sfânt umanitarism să leșim din scepticismul bolnăvicios, care nu rareori a fost cauza efectivă a celor mai multe stări nenorocite dela noi din țară și să dăm țără a preocupăți fie cât de modestul nostru obol, spre a în dulci mizeria atât de încercatului nostru limeret universitar.

Mai e o datorie sacră a actualei generații brașovene de a păstra Brașovului același loc de cinste pe care l-a ocupat în trecut alături de orașele focare de cultură și izvoare de inițiativă în vederea propagării neamului. Când căminul studenților din Țara-Bărsii va fi realizat, noi cei cari vom fi contribuit cu o fie cât de neînsemnată peticică la edificarea lui, vom încerca suprema mulțumire sufletească de a fi asigurat viitoarelor vârstare ale Țării-Bărsii un colț în acest labirint care se cheamă București, unde vor găsi un sprijin desinteresat, care să le ușureze mijloacele de studiu și în care să se cimenteze acele legături prietenești de cea mai mare valoare într-o viață colectivă, care să formeze germenele viitoare armonii dintre spiritele depe meleagurile noastre.

Mândria și respectul pios ce simțim în sufletele noastre față de amintirea marilor dispreși ai noștri ori de câte ori trecem pe dinsătea a ceea ce e fala Brașovului, adică a gimnaziului, va răsuși și în sufletele urmașilor noștri, când abătându-se pela București, vor găsi în inima României dovada cea mai concretă a solidarității și spiritului de sacrificiu a înaintașilor lor,

mărețul edificiu ce va purta firma: „Căminul studenților din Țara-Bărsii”.

Cercul studenților din Țara-Bărsii, cu scopul de a-și lecui buba de care suferă, a elaborat deocamdată un proiect de posibilitățile creării acestui cămin, pe care în curând îl va publica prin ziar, pentruca publicul brașovean să-l poată analiza și-apoi cu toții împreună să căutăm a-l aduce la îndeplinire.

Abia atunci când actuala criză universitară se va rezolva în favoarea studentului român, adică atunci când acestuia i-se vor pune la îndemână mijloacele indispensabile de studiu, țara noastră va putea spera în realitatea unei viitoare clase intelectuale naționale românești, vi-guroasă și binepregătită de a lua și conduce amintita luptă de concurență socială atât între cât și în afara granițelor și de a cărei imperioasă necesitate fiecare trebuie să fie convins.

Valeriu Stinghe
doctorand.

Sfârșitul procesului Dr. Aurel Dobrescu — Judecătorul Șofey.

— Dr. Dobrescu achitat. —

Cititorii noștri își aduc aminte de incidentul ivit între d-l Dr. Dobrescu și judecătorul Șofey, în legătură cu o întrunire populară convocată la 12 Sept. 1922 pentru alegerea de delegați ai țăranilor din Brașov, Dârste, Stupini. Acest incident produs de către fostul judecător cu prea puțină pregătire juridică, Șofey, a stârnit la timpul său mare valvă, în urma amestecului direct al fostului ministru de Justiție Jean Th. Florescu, care a dat ordin telefonic pentru deținerea d-rului Dobrescu, care a și stat 2 zile în închisoarea tribunalului Brașov.

Acest proces a durat 2 ani și jumătate din cauză că judecătorul Șofey, care nu s'a prezentat la nici una din cele 5 dezbateri și nici cu ordin de aducere, n'a putut fi adus la dezbateri.

Astăzi Tribunalul a intrat în fondul dezbaterii și a adus un verdict de achitare a doctorului Aurel Dobrescu.

Ne bucurăm că magistratura din Brașov se găsește la înălțimea recerută pentru a repara nedreptățile comise de forță executivă ajunsa pe mâni de oameni inconștienți.

Politica financiară a băncii naționale

Distinsul nostru colaborator d-l prof. I. G. MUNTEANU din Galați ocupându-se într'un articol publicat în ziarul „Vremea” cu raportul Băncii naționale pe 1924, face între altele următoarele juste observări:

„Pentru însănoțirea banilor noștri, este necesitate ca politica financiară a băncii naționale să meargă mână în mână cu a guvernului. Guvernul să ducă o politică de stricte economii și dimpreună cu banca națională, să caute a ridica producția generală a țării și exportul”.

Câtă vreme nu se intensifică producția și nu saltă exportul, câtă vreme balanța de plăți rămâne ca cea de azi, cursul leului nu se poate ridica.

Or, în ce privește cheltuielile publice, se știe că bugetul din 1925 este cu șapte și jumătate miliarde mai mare decât cel din 1924. În același timp exportul nostru a fost redus — lucru pe care însăși banca națională îl recunoaște.

Toate celelalte țări cu monedă avariata urmăresc echilibrul bugetar pînă economii, urmăresc reconstrucția economică prin promovarea producției și a negoțului în straturile largi ale poporului. Ca consecință, statisticile ne arată aproape peste tot o însemnată ridicare în producția și negoțul lor exterior.

Banca noastră națională ajută prea puțin comerțul mic și întreprinderile mici în comparație cu sprijinul pe care îl dă băncilor mari. În întrunirile publice, convocare în toamna trecută din cauza crizei de bani, negustorii din Galați se plâneau că peste două treimi din scontul băncii naționale este acordat la clienții băncii mari, pe când negustorii și în special negustorii mici sunt cu totul neglijaj, deși în economia generală a țării, ei ocupă un volum și joacă un rol cu mult mai însemnat decât respective cinci bănci mari.

Cu aceeași ocazie, președintele sindicatului exportatorilor de cherestee, expunând suferințele cherestegiilor din cauza crizei de bani, arată că la Galați se aflau, în depozite, lemne în valoare de peste un miliard, însă negustorii, chiar cei cari dispun

de capitaluri de zeci de milioane, nu găsesc nici zece mii de lei cu cari să plătească va-gonul, din cauza acestei, strănind se dedau la tot felul de în-vârțeli în paguba exportatorilor noștri.

Asemenea plângeri se ridicau în continuu și din alte localități, cum și din partea multor centre industriale din Transilvania.

Se știe că, după răboiu, băncile mari dela noi au început a face negoț și industrie pe socoteala proprie și au imobilizat prea mult capital circulant, ceea ce a contribuit la agravarea crizei. Când criza de numerar era în toiul ei și depozitele se retrăgeau pe o scară înfrinșă, aceste bănci de abia își puteau finanța întreprinderile lor, și au trebuit să înceteze aproape radical scontul pentru particulari. Astfel s'a dat naștere la incurcături, la jafuri cu camăta, la proteste și la falimente tot mai numeroase, lucru ce nu s'ar fi petrecut într'o măsură așa de înfrinșă, dacă negustorii ar fi fost ajutați.

Ită de ce negustorii au cerut înfrinșarea unei bănci care să-i ajute în realitate”.

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov invita la Serata muzicală împreună cu cântări, teatru și dans ce se va aranja Sâmbătă la 28 Februarie 1925 (ăsața Postului de Paști) în toate sălile „Reduta”. Începutul la orele 8 1/2 seara.

Prețul de intrare: Balcon lei 80; Fotoliu lei 60; Stal I. lei 50; Stal II. lei 40; Galerie Lei 40 Loc de stat lei 25.

Bilete se găsesc în fiecare zi în localul societății (Grădina de copii din Piața Pravidului) și în seara seratei la Casa. Profitul curat este destinat instruirii copiilor săraci din Brașov în arta muzicală.

La dans muzica va fi predată de orchestra Reg. 89 de sub conducerea d-lui prof sor Ștefan Voicu.

Turneul Teatrului Național din Craiova

cu concursul d-lui Ion Manolescu,

va da în „Teatrul Național” din Brașov o reprezentațiune:

Vineri la 27 Februarie 8 1/2, precis:

„HAMLET”

Tragedie în 5 acte (14 tablouri) de W. Shakespeare.

Bilete la Casa Teatrului.

Teatru la Brașov.

Clopotelul de alarmă

Ion Manolescu a avut fericita inspirație, a ne reda una din cele mai frumoase comedii franceze — „Clopotelul de alarmă”; plină de spirit, de farmec, de scene ce au reținut în tot timpul încordată atențiunea spectatorului și care se termină cu cea mai frumoasă lecție de morală.

Simpaticii artiști ai Teatrului Craiova, ni-au dat un spectacol gustat — apreciat și răsplătit în de-ajuns cu aplauze.

Manolescu (Masselin) cu talentul său recunoscut nuanțează atât de bine viața omului ce a greșit din toate părțile, se resemnează în monotonia ce l-a adăso în casă familia sa de provinciali, laboște cu pasiune curată, învins de sentimentul moral, gonește visul amăgtor de fericirea momentană și simte fiorii mulțumiri gestului său plin de noblețe. E atăia naturalitate și compoziție de artă în jocul său, cu ușurință trece de

la indiferență la pasiune; în sufletul său ciocotesc atâtea sentimente, în fiecare rol e un altul, pentru fiecare autor o creațiune. Un artist desăvârșit.

D-na Vecera (Toulouse) a interpretat admirabil rolul său de soacră, nedespărțită de gîră-rele său, agasată cu concerțele sale bisericesti, trece în marea vâtoare a Parisului, în cabareurile lui, unde se potrece și se cântă, unde se bea și se jubește.

A fost o soacră delicioasă cu un joc de scenă plin de temperament — o artistă consacrată — dorim să o vedem cât mai mult în mijlocul nostru.

D-na Ortansa Cosmina (Lisolle) o ingenua care ni amintește pe Giurgea, dragălaie, naivă dar plină de farmec strengăresc, cu un joc natural remarcabil a fost o parteneră dragă și a marionetii noastre Manolescu.

D-na Dora Cosmanovici (Simona) a arătat tot egotismul femeii ce laboște, întrebându-se toate mijloacele de a rămâne singură stăpână pe iubirea lui Masselin, nu răuțește în dragoste, dar a reușit în rolul său. Fanța Braun (Loulou) o co-

chetă simpatică. Toți artiștii — Iordănescu, Cosmin, (remarcabil în rolul său de „tueră vânt”) Comănescu, Călin, Dordea, simpaticul Coco Demetrescu etc., corecți în rolurile lor, — au format un ansamblu perfect și au dat un spectacol reușit.

Pentru că e necesar aci în Ardeal să atragem la aceste spectacole cât mai mulți minoritari, ca să simțim farmecul limbii românești dorim unora din artiștii mei tineri, să nu se gră-bească în replici, să nu piardă cuvintele și pretindem o dicțiune cât mai clară, pentru că teatrul Manolescu nu numai ne distrează — e o școală — un școlăst.

Vineri 27 Feb. se reprezintă „Hamlet”. D-l Manolescu și-a dat ostenea ca această piesă să se reprezinte cu o montare demnă de toată lauda.

Spectacolul va începe precis ora 8.30.

E. V.

Cetiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

Consiliul de recrutare al Clasei 1926

Itinerarul zilelor de lucru, de transport pe județe, orașe și plăși.

Județul	PLASA SAU ORAȘUL	TRANSPORT			Localitatea unde va lucra comisiunea	Când vor avea loc ședințele	
		Ziua	Luna	LOCALITATEA		Luna	Zile
Brașov	Plasa Bârsa de jos	28	Febr.	Brașov-Feldioara	Feldioara	Martie	1-2
	" Praid	3	Martie	Feldioara-Praid	Praid		4-5
	" Cristuri	6	"	Praid-Cristuri	Cristuri		7-8-9
" Trei-Scăune	Oraș și Plasa Odorhei	10	"	Cristuri Odorhei	Odorhei	"	11-12-13
	Plasa Ocland	17	"	Odorhei-Ocland	Ocland	"	14-15-16
" Trei-Scăune	" Micloșoara	21	"	Ocland-Aita mare	Aita mare	"	18-19-20
	Oraș și Pl. Târgu-Săcuiesc	24	"	Aita mare-Tg. Săcu.	Tg. Săcuiesc	"	22-23
" Trei-Scăune	Plasa Covasna	30	"	Tg. Săcuiesc-Covasna	Covasna	"	25-26-27
	Oraș și Pl. Sf. Gheorghe	2	April	Covasna-Sf. Gheorghe	Sf. Gheorghe	April	28-29
Brașov	Plasa Buzău-Ardelean	13	"	Sf. Gheorghe Cernatu de jos	Cernatu de jos	"	30-31 și 1 April
	" Săcele	23	"	Sf. Gheorghe Cernatu de jos Brașov	Brașov	"	2-3-4-5
" Brașov	Oraș și Pl. Bârsa de sus	23	"	Cernatu de jos Brașov	Brașov	"	6-7-8
							14-15-22
							23-24-25
							26-27

TRANSPORTUL COMISIUNEI			Localitatea și localul unde va lucra comisia	Când va avea loc ședința		Județul
Ziua	Luna	LOCALITATEA		Luna	Zile	
28	April	Brașov-Odorhei	Odorhei în localul Prefecturii	April	2-10 și 1 Mai	Odorhei
2	Mai	Odorhei-Sf. Gheorghe				
6	"	Sf. Gheorghe Brașov	Brașov în "	"	7-8-9	Trei Scăune Brașov

168—1925 No. publ.

Publicațiune de licitație

La cererea Băncii de Scont Transilvania, firma înregistrată în Brașov, reprezentată de către avocatul dr. Iosif Gergely din Brașov, se va vinde în licitație publică cu asistența noastră și a susnumitei bănci un dormitor complet cu 6 (șase) saltele de lână și 6 (șase) bucăți de obiect din aur (diferite bijuterii de bărbat) în baza ȘȘ-lor 347 și 351 din codul comercial în detrimentul debitorului întârziat.

Licitația se va executa la Magazinele Generale și Antrepozitele pentru Ardeal S. A. firmă înregistrată în Brașov, Str. Gărei No. 45, în ziua de 28 Februarie 1925 ora 2 p. m.

Prețul de strigare se stabilește cu ocaziunea licitației.

Licitanții vor depune o cauciune — vadiu de 10%, iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare.

Brașov, la 19 nouăsprezece Februarie 1925 unamienouășute douăzecișicinci.

Eugeniu Kiss

Substitutul notarului public dr. David Beahu din Brașov delegat de către baroul notarilor publici din Târgul Mureș cu decisul No. 72/1924.

136 1—1

Subprefectul județului Brașov.

Nr. 819/1925.

CONCURS

Pentru întregirea definitivă a postului de notar comunal II. (de dare) din comuna Sânpetru devenit vacant, având în vedere, că în urma concursului publicat sub Nr. 4686/924 nu s-a prezentat decât un singur concurent publicăm un concurs nou, conform art. 78. din Regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare. Cererile însoțite de actele prescrite în art. 7 al Regulamentului susnumit vor fi înaintate comisiei pentru propuneri de numiri și înaintări a jud. Brașov până la 31 Martie a. c. Brașov, la 23 Februarie 1925.

Servajius subprefect.

139 1—1

Subprefectul județului Brașov.

No. 820/1925.

CONCURS

Pentru ocuparea postului vacant de notar II. din comuna Râșnov având în vedere că la prima publicare de concurs nu s-a prezentat decât un singur concurent, deschidem un nou concurs conform art. 78 din Regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salarizare.

Cererile însoțite de actele prescrite în art. 7 al regul. susnumit vor fi înaintate comisiei de numiri și înaintări a județului Brașov până la 31 Martie a. c. Brașov, la 23 Februarie 1925.

Servajius subprefect.

138 1—1

Căutăm magaziner și servitor

FEDERALA BRAȘOV Str. Pântânei No. 24.

135 1—2

ARCHITECT

MARTIN SCHORR

BRAȘOV, Str. Lungă 141.

Planuri, conducere, execuții de lucrări, calcul și execuții în BETON-ARMAT. Consultanță expertiză. 3—5



Pătrunși de adâncă durere aducem la cunoștință tuturor rudeniilor, amicilor și cunoșcuților noștri, că mult iubitul nostru fiu, nepot și văr

NECULAE G. ZAVICI

neguțator de cherestea

a încetat din viață în 25 l. c. în vârstă de 34 ani.

Inmormântarea va avea loc, Sâmbătă în 28 l. c. la orele 3 p. m. din casele părintești Str. Căpitanului Nr. 6. în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Prund.

Onihnească în pace!

Brașov, la 26 Februarie 1925.

Jalnica Familie.

141 1—1

Acesta ține loc de ori-ce alt aviz.

CINEMA MODERN

Vineri 27 și Sâmbătă 28 Februarie

Pat și Patachon ca pețitori

O comedie de un haz nespus, film nou, care nu a mai rulat în România.

Duminică 1 Martie:

„Omul cu nervii de oțel“

Copie nouă de tot în care celebrul „Harry Piel“ se întrece pe sine însuși lăsând în urmă toate creațiile sale de până în prezent. Filmul are marele avantaj că tema sa este cu subiect social precum ține cont și de fantezia aventurilor. O mare parte din vederi sunt vederi originale din Paris.

În curând „KEAN“ marea creație a lui Ivan Mosjoukine și soția sa Lisenka, cea mai frumoasă femeie a Parisului, împreună cu Coline, care a jucat rolul grădinarului din „Cesa misterului“. „KEAN“ este lucrul după celebra creație a lui Alexandru Dumas, o dramă puternică, care Pa consacrat nepentru pe Mosjoukine.

PRODUSELE LABORATORULUI

D. NICOLAU

FURNISORUL CURȚEI REGALE

Au obținut cea mai mare recompensă la Expoziția jubilară din 1906, diplomă de onoare și medalie de aur. Medalie de aur la Expoziția științifică din 1903

CREMA ACHILON

și

PUDRA ACHILON

se recomandă contra pișturilor și pentru albit și catifelat pielea.

CELE MAI BUNE PREPARATE EXISTENTE

se garantează excelențele calității numei la borcanele de cremă prevăzute cu banda de garanție de culoare Violetă

Ferți-vă de falsificatori

SUAVINA

reputata apă contra pișturilor și a petelor

FARA RIVAL

NECONȚINAND NIMIC VATAMAȚOR

Reprezentantul general pentru România Mare 91 2—7

GEORGE BODEANU

STRADA COMEȚA 38 BUCUREȘTI.

CINEMA APOLLO

Namul as'ăzi la 26 Februarie rulează filmele

Pat et Patachon

în 6 acte și

Orfanul înghețat

în 4 acte.

Cu începere dela 28 FEBRUARIE

Regina Robilor

ultimul mare succes mondial monumentală capo'd'operă a cinematografilor daneze!

De vânzare beră o casă constatătoare din 2 odăi, pivniță și bucătărie. Pe tocle Nr. 96. Informațiuni Podu Crefului Nr. 73. 1—2

Primăria orașului Sf. Gheorghe.

No. 1077/1925

Publicațiune

Conform publicației No. 3049/1925, apărut în Nr. 27 a „Monitorului Oficial“ din 5 Februarie 1925.

În localul direcției silvice din Miercurea-Ciuc și la Cassa Pădurilor din București se va ține licitație publică în ziua de 10 Aprilie 1925 la ora 10 a. m. ca oferte în scris, închise și sigilate în sensul articolelor 72—83 a Legii contabilității publice, pentru vânzarea unei porțiuni de pădure în întindere de 421 jug. cad. proprietatea orașului Sf. Gheorghe.

Informațiile mai amănunțite se pot afla la Direcțiunea XII Regională Silvică Miercurea-Ciuc, Ocolul Silvic Sf. Gheorghe și la Primăria orașului între orele oficiale, unde se pot vedea și condițiunile mai detaliate și speciale.

Hirdetmény

A Monitorul Oficial-nak 1925 február 5 ről keltezett 27 számában megjelent 3049/1925 számú hirdetmény szerint, a csikszere-dai erdőigazgatóság és a Bukaresti Cassa Pădurilor helyiségeiben, a Sf. Gheorghe város tulajdonát képező 421 kat. hold kiterjedésű erdő eladásra céljából 1925 évi aprilis hó 10-én délelőt 10 órakor nyilvános árverés tartatik írásbeli zárt ajánlatok útján az államszemviteltől 72—83 cikkel értelmében.

Tűztesebb felvilágosítást a hivatalos órák alatt a csikszere-dai erdőigazgatóságnál a sepsiszentgyörgyi erdőgondnokságnál és a városi tanácsnál lehet szerzni ahol a részletes és közzéteves feltételeket is meg lehet tekinteni.

Sf. Gheorghe, la 17 Febr. 1925.

Rauca primar.

134 1—1

No. 3962/925

cons. oraș.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că conform legii în vigoare va avea loc vizitarea veterinară de primăvară a câilor de pe teritoriul orașului Brașov în zilele și locurile cum urmează:

Schetu: Piața Prundului la 9 Martie 1925, opt dimineața.

Cetatea și Blumăna: Sub cetățiuie lângă Kino Modern la 9 Martie 1925, la zece dimineața.

Brașov-vech.: Moara Fromm, Str. Laterală la 10 Martie 1925, opt dimineața.

Stupini și fabrica de zahăr: În Stupini lângă biserică la 11 Martie 1925, opt dimineața.

Dârste, Noua, Timș: În Dârste lângă fabrica de bere Czelli, la 13 Martie 1925, opt dimineața.

Toți proprietarii de cai sunt somați să-și aducă caii la timpul și locul fixat mai sus spre vizitare; în caz contrar vor fi pedepsiți conform legii.

Brașov, la 23 Febr. 1925.

145 1—1 Consiliul orașenesc.

Declarații și răspunderii față de streinătate

Partidul liberal se pregătește de opoziție, așa cum înțelege s'o facă de 50 de ani. Adică își aranjează întreprinderile în interior și aruncă provocări în streinătate, ca să marcheze epoca naționalismului intransigent în fața poporului.

Cu această mască a proslit țara zeci de ani; în numele patriotismului și al naționalismului și-a făcut sfacerile fără nici un scrupul.

Acum în pragul opoziției declară război de exterminare împotriva minorității, după ce a făcut tot ce-a putut ca să le înureze, angajându-le în critele electorale și economice. De patru ani, elementul românesc, din provinciile țării conviețuiește într-o stare de inferioritate vădită față de minorități, iar guvernul Brătianu a urmat o politică de afaceri chiar acolo unde într-adevăr trebuia să se valideze elementul național.

Urmările politice ale acestora sunt incalculabile. Va trebui muncă, stăruință și înțelegere a situației ca să reparăm ceea ce s'a făcut rău. Și când ne gândim că se pierd vreme și bani ca să reperăm, nu ca să progresăm pe calea în care destinația ni-a așezat cu mult noroc.

Nu insistăm mai mult ci vrem numai să relevăm îndrăzneala acelor care, conștii de dezastul ce lasă în urmă, sânt preocupați numai de platformele de opoziție, de agitație steapă — uitând că la guvern fiind au

găsează ori-ce vorbă, ori-ce acțiune a lor.

Declarațiile miniștrilor în Camera privind la „exportul de unguri” ca apărare a unei punghii organizate de Herberger la Hunedoara — sânt monumente de inconștiență ori cât ar fi de îndrăznețe și, zice-se, calculate.

Cu asemenea declarații ridici căm împotriva-ne toată lumea civilizată, ceea-ce și așteptăm dușmanii noștri, adică ne izolăm ca în momentul de pericol să nu aflăm nicăieri un sprijin.

Acesta este oare patriotism, naționalism — ori crimă împotriva statului?

Nebuniile publicate în „Vitorul” nu trebuiesc dezbătute dela banca ministerială în Parlament — fiind-că ecoul lor trece granița și ne face cel mai rău serviciu.

Dacă în necontrolatul oficios al guvernului se pot publica lucruri cari desmișcitate se anihilează — dela tribuna parlamentului se pecetluiesc situații.

Cu atât mai mare serviciu fac țării reprezentanții Partidului Național ceri, conștii de gravitatea lucrurilor, au făcut declarațiile ce menite sânt să arate și streinătății că nu guvernul mai angajează țara ci tocmă reprezentanții opoziției.

Și pentru această atitudine patriotică, oficiosul guvernului îi insultă.

Vr.

Locale

Conferință. D-nul profesor M. Sotiru va ține Vineri 27 Februarie și 6 Martie ora 6^{1/2} în aula liceului „A. Șaguna” două conferințe despre „Teoria relativității” lui Einstein. Intrarea 20 lei, elevii 10 lei.

Prinderea unui pușgaș. Cu prilejul unei reziți Poliția a deținut pe individul Nemeth Bela, originar din Ungaria, care a săvârșit în timpul din urmă 6 spargereri în Brașov.

Conferință. Duminică va vorbi la liceul „Andrei Șaguna” d-l prof. univ. Dan Rădulescu despre „Transcendența în viața de stat modernă”.

Societatea „Văduvele Eroilor din Războiul 1916—19” aduce la cunoștința membrilor înscrise la filiala Brașov, a se prezenta de urgență la sediul Societății Brașov, Str. Fabricii No. 7, Miercuri și Vineri orele 3—5, cel mai târziu până la 15 Martie 1925, aducând cu ele craniile lor bolnăvi de tuberculoză de oase, spre a fi examinate de medicul Societății în vederea băilor. Autoritățile comunelor sunt rugate să aducă la cunoștința văduvelor prezenta publicație.

Președinta Henriette colonel Alexandrescu. Secretară Dida lt. colonel Munteanu.

Donație. Comitetul parohial al bisericii sf. Treimi de pe Tocile aduce și pe calea aceasta mulțumită protului Nicolae Furnică și d-lui St. Căpățiră pentru suma de 375 lei ce-au încasat-o la hora miresei a tinerei părechii N. Bărbier și soția sa Maria n. N. Ardeleanu, sumă care s'a adăugat la fondul picturii bisericii. Iar tinerei părechii îi dorește viață îndelungată.

Autobusurile (Auto-taxi) firmei Decei Deceanu, introduse de câteva zile în Brașov, au ușurat în mod însemnat circulația persoanelor, pe lângă taxe foarte reduse și convenabile. Firma numită, care a pus în circulație deocamdată patru auto-taxi confortabile, va căuta din în ce tot mai mult să satisfacă necesitățile publicului.

Chetă pentru orfanii de război. În zilele de 27 și 28 Februarie și Duminică (1 Martie) dimineața, la biserici, se va ține, cu aprobarea Ministerului muncii și ocrotirilor sociale, chetă pentru orfanii de război și Căminul studenților din jud. Brașov.

Mulțumită. Societatea pășitenilor „Crucea Dreptății” mulțumește d-nilor George, Ioan și Aurel Lupșan pentru donațiunea de 1000 lei făcută acestei societăți cu prilejul morții mamei dănașior, iar d-nei văd. Elisaveta Petru Fibrich pentru suma de 300 dăruită cu prilejul morții iubitului ei soț. — Comitetul.

Băieți și fetițe de școală se primesc în casă germană, unde vor fi conștiențios îngrijiiți. Adresa: Biroul de Informațiuni „Saxonia” Str. Prințipele Carol Nr. 11. 146/1 1

S'a pierdut o cățea (Fox) tânără de 3 luni de culoare albă și neagră. A se restitui contra unei remunerațiuni în Strada Caterinei Nr. 7 (Farmacie). 127 2—2

Ora 3 d. a.

Ultime știri

Situația grevei universitare

București, 26 Februarie. Cu toate comunicatele oficiale, cari prezintă greva studenților ca eșuată, greva continuă fără incidente. La cursurile universitare din București participă foarte puțin studenții. Mai multe căminuri și cantine au fost închise.

La Cluj aceeași situație.

La Timișoara studenții școlii politehnice din Timișoara continuă greva de solidarizare cu celelalte centre universitare până la completa soluționare a doleanțelor studențime, formulate în congresul delegaților studențimii. Nici un curs nu s'a putut ține.

Sărbătorirea președintelui Masaryk la noi

București, 26 Februarie. — Comitetul societății româno-cehoslovace „Ion Urban Jarnic”, de sub președenția dlui N. Iorga, a hotărât sărbătorirea celei de a 75-a aniversare a dlui T. G. Masaryk, președintele republicii cehoslovace, printr'un mare festival ce va avea loc în seara zilei de 6 Martie la Ateneul Român și la care va lua cuvântul reprezentanții guvernului, Academiei, Universității, Scriitorilor români, Ligei culturale, Presei și ai foștilor voluntari români. Festivalul va avea și concursul soc. „Cântarea României”.

„Om de meserie” dar ministru liberal!...

Moartea aviatorului maior Sănătescu dă la iveală enormitatea ușurinței, cu care se tratează problemele de apărare a țării lăsate pe mâinile unor indivizi presumptoși.

Colonelul Gh. Rujinski din rezerva aviației — care a dus o adevărată campanie cu memoriile, publicații, etc. pentru a arăta primejdia de-a căpăta aparate de zburat neconforme sau în condiții neasigurate — amintește acum conștient pe care a avut-o cu d-l Tancred Constantinescu, ministrul industriei, atunci când intervenea să nu se facă comanda la uzinele Armstrong.

D-l ministru i-a răspuns:

Nr. 893
execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. car, boi, bușteni de brad și alte, cari în urma deciziei Nr. C 84—1923 și 1647 din anul 1924 al judecătorei de ocol din Brașov s'au executat în 18 Iunie 1924 în favorul executorului dr. Nicolae Kozma avocat din Cernatu pentru încasarea capitalului de 2148 plus 3015 lei 60 b. și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16490 lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 2898—1924 al judecătorei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 28 Februarie anul 1925 la orele 3 p. m. în comuna Satulung No. 477 și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile sus amintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 5163 lei 60 b. capital, dobânzile cu 5% scotind din 5 Ianuarie 1923 resp. 15 Martie 1924 iar speșele până acum stăverite de 2291 lei 80 b. plus cari se vor mai ivi.

— D-ta faci politică din această chestiune! D-ta denigrezi cea mai mare casă industrială din Anglia! Sânt de meserie și mă pricep... Apoi a adăugat: „D-ta ni-ai făcut ridicoli în streinătate punând condiții atât de grele în caetele de sarcini și contracte, încât casa de aceea nu a putut lăsa avioanele comandate”.

Ce ar fi fost dacă condițiile nu erau așa grele și câte vieți nu pieriau în nenorociri grozave, dacă „omul de meserie” dar ministru liberal dela industrie, ar fi făcut contractul pentru condițiile grele de cari învinuia pe un om specialist, cinstit și priceput.

Dar ce să zicem noi cetățenii față de toate acestea?!

INFORMAȚIUNI

I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan s'a reîntors eri deplin restabilit la Sibiu.

Congresul național-bisericesc a fost convocat pentru continuarea ședințelor sale pe Luni în 2 Martie la Sibiu, având la ordinea zilei ca obiecte: unificarea organizării bisericești și reconstituirea Consistorului mitropolitan.

Alegerea din circ. Dej a fost fixată pe ziua de 29 Martie a. c. Candidatul P. N. R. în această circumscripție este, precum s'a anunțat, d-l dr. Voicu Nițescu.

Pe aceeași zi s'a ficsat și alegerea de senator în județul Gorj.

Senatorul liberal Szöcs Géza, de naționalitate maghiar, ales în circumscripția Cluj, a încetat din viață.

Știri din Cluj. Din cauza grevei universitare au fost închise eri căminurile studenților.

— D-l colonel Boerescu, noul prefect de poliție, și-a luat eri în primire postul.

In Șohodol a încetat din viață d-na Iustina I. Pușcariu în etate de 32 ani. Înormântarea are loc Duminică în 1 Martie. Odihnească în pace.

Timpu și sămănăturile. Ministerul de agricultură și domenii a primit telegrame că în toată

țara ploala e generală. Prin nordul țării în special în Ardeal în multe localități ninge. În urma acestor ploii situația agricolă a țării s'a îndreptat și dă speranțe unei producții bune.

Liga antialcoolică națională de sub conducerea d-lui Dr. Suciu Sibianu, aranjază Sămbătă în 28 Februarie un festival urmat de dans cu conferințe, declamațiuni, teatru, toate de caracter antialcoolic, în comuna Cernatu, sala primăriei comunale; începul ora 8 seara. Nu ne îndolm că poporul atât de viguros ai celor 7 sate, înțelegându-și chemarea, precum și autoritățile de stat și comunale, elevi, învățători și profesori, vor da cu toții concursul acestei mișcări sănătoase antialcoolice cu atât mai mult, cu cât banul adunat va servi pentru publicațiunea unor broșuri instructive pe seama tuturor, și a unei propagande de însănătoșare a poporului nostru atât de amenințat de capitalul alcoolc din mână străine.

O lucrare de folklor. În imprimăria „Datina Românească”, dela Vălenii de Munte, a apărut în broșură lucrarea de folklor: „Le cheval merocilleux dans l'épopée populaire”, a d-lui Ioan Mușlea, membru al școlii române din Franța, doctorand în litere, fiul octogenarului Institutur în pensiune din orașul nostru Candid Mușlea sen. Această lucrare s'a publicat și în „Mélanges de l'Ecole Roumaine eu France” (1924).

Cele mai frumoase monograme pe albituri se brodează la **EUGEN BOLESCH** SIRUL GRAULUI 8.